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15. BOLUM
COKGENLER

COKGEN KAVRAMI

Cokgen tanimini yapmadan 6nce, asagidaki sekiller yardimiyla ¢cokgen
hakkinda fikir edinmeye ¢alisalim.

S ANy X
rg &R D4

BII‘ geometrik sekle cokgen demlebllme51 icin o sekhn asagida verllen
ozellikleri tasimasi gerekir.

1. Kenarlari dogru parcalarindan olusur.

2. Ayni noktada kesisen iki kenari, ayni dogru tizerinde degildir.

3. Kenarlari sadece u¢ noktalarinda kesisir.

4. Bir u¢ noktasi1 yalniz iki dogru pargasi iizerindedir.

5. Kenarlarin olusturdugu sekiller birer kapali bolge siirlar.

Bu ozelliklere gore Ustteki sekillerden, 1., 2., 3. ve 4. sekiller birer cok-
gendir. Diger sekiller ise cokgen degildir.

15.1. Tanim: n € N* ve n > 3 olmak tizere, ayni diizlemdeki herhangi
¢l dogru olmayan A, A,, A;, -+, A, noktalarinda kesisen, [A; A,], [A, A;], ...,
[A, A;] dogru parcalarinin birlesim kiimesine cokgen denir. A, A,, A5, -+, A,
noktalarina ¢okgenin koseleri; [A; A,], [A, Az], ..., [A, A,] dogru parcalarina
cokgenin kenarlari, kenarlarin olusturdugu a¢ilara da ¢okgenin agilar1 denir.
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Cokgenler kenarlar1 yardimiyla adlandirilirlar. Ornegin, kenar sayisi 3
olan cokgene licgen, kenar sayisi 4 olan dortgen, kenar sayisi 5 olan cokgene
besgen denir.

N> O

Ucgen Dértgen Besgen Sekizgen

Cokgenlerin  koseleri, okumada kolayllk olmasi bakimindan
A A, A, -+, A, yerine AB,CD, ... gibi buytik harflerle gosterilir. Kenarlari ise
a, b, ¢, ... gibi kiiciik harflerle gosterilir.

Her bir ¢okgen, icinde bulundugu diizlemi ili¢ ayr1 kiimeye ayirir. Bu
kiimeler;

1. Cokgenin i¢ bolgesi,

2. Cokgenin kendisi,

3. Cokgenin dis bolgesidir.

A B

ic bdlge C

dis bolge

15.2. Tanim: Bir ¢okgenin kendisi ile icbdlgesinin bileskesine ¢okgen-
sel bolge denir. Eger liggen ise liggen ile ichdlgesinin bileskesine licgensel b6 1-
ge, dortgen ise dortgen ile i¢ bolgesinin bileskesine dortgensel bolge, onikigen
ise onikigen ile i¢ bolgesinin bileskesine onikigensel bolge adi verilir.

AOOD

Uggﬂensel Doértgensel Beggensel Sekizgensel
bOIQE bclge bolge b0|ge

COKGENLERDE iCBUKEYLIK ve DISBUKEYLIK
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15.3. Tanim: Herhangi bir ¢okgenin biitiin kenarlarini uzattigimizda,
bu uzantilar ¢okgeni kesmiyorsa bu cokgene disbiikey (konveks) cokgen,
uzantilardan en az biri ¢okgeni kesiyorsa bu ¢okgene de i¢cbiikey (konkav)
cokgen denir.

B

E

(Konveks-Disbiikey Cokgen) (Konkav-I¢biikey Cokgen)

Ornek: Asagidaki sekillerden 1. ve 3. Icbiikey (konkav), 2. ve 4. Disbii-
key (konveks) dir.

1.
v 2. i 3. : 4. j j
KONVEKS COKGENLERIN GENEL OZELLIKLERI

15.4. Tanim: Bir ¢okgenin kenarlar1 disinda kdseleri birlestiren dogru
parcalarina ¢okgenin kdsegenleri denir. Kdsegenler cokgenin komsu olmayan
iki kdsesini birlestiren dogru parcalaridir.

Ornek:
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A F

c o
ABCDEF altigenin [AC], [AD], [AE], [BD], [BE], [BF], [CE], [CF], [DF] k6segenle-
ridir. Altigenin 9 tane kosegeni vardir. A késesinden gecen 3 tane kosegen
vardir.

15.1. Teorem: n kenarh bir digbiikey cokgenin kdsegen sayis;,
n(n-3)

2
dir.

ispat: Kabul edelim ki cokgen A, A,, A;, -+, A, kOselerine sahip olsun.
A, noktasmin kdsegenleri

(A AgL 1A Asl [A AT [A, AL [A, AT}
A, noktasinin kdsegenleri

{[A1 Al [Ar sl [An AL TNLTA Az [A; Ag]}
A; noktasinin kdsegenleri

{[A1 Azl [A; Agl - [Ag ATTINLTA; As]L [As Ayl

A, noktasinin kdsegenleri
{[A1 Azl [A; Al [Ay A TIN{[AG—1 Anl [An Aq]}

Buna gore bir cokgenin biitiin kdsegenlerinin birlestirilmesiyle elde edilen
dogru parcalarinin sayisi, ikiser ikiser kiimelendirme yapilacagindan n ele-
manh bir kiimenin 2 elemanl alt kiimelerinin sayisina esittir. Bu dogru parga-
larindan n tanesi kenar digerleri kdsegendir. O halde, n kenarli cokgenin kose-
gen sayisl,
n n! n(n—1) n(n—3
(2)‘“22!(11—2)!_“: 2 T (2 )

olur.

Ornek: Altigenin kdsegen sayisini bulunuz.
n(n-3) 6(6-3) 9

2 2
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tanedir.

Ornek: Kosegen sayis1 14 olan cokgenin kenar sayisini nedir?
n(n—-3
Cozim: (2 ) = 14
n”>—-3n—-28=0
(n—=7)(n+4)=0
n=7

kenarhdir.

15.1. Sonug: n kenarh bir cokgende, bir koseden gecen kdsegen sayisi
(n — 3) tanedir.

Ornek: 12 kenarli bir cokgenin;

a) Bir kosesinden gegen kdsegen sayisiny,
b) Tiim kdselerinin sayisini bulunuz.

Coziim:a) n —3 = 12 — 3 =9 tanedir.
n(n-3) 12(12-3)

2 2

= 54 tanedir.

15.2. Teorem: n kenarl bir cokgende, bir kése, cokgeni (n — 2) tane
lcgensel bolgeye ayirir.

Ispat: n kenarl bir cokgende, kdsegen tanimina gore bir késeden gecen
kosegen sayis1 (n — 3) tanedir. Bir kdseden gecen bu késegenler (n — 2) tane
licgensel bolge olur.

Ornek: ABCDE besgeninde A noktasl, besgeni n— 2 =5 —2 = 3 tane
licgensel bolgeye ayirir.



www.matematikl.com 6

D

15.5. Tanim: Bir cokgenin komsu iki kenarinin olusturdugu agilara,
cokgenin i¢ acilary, ayn1 kdsedeki i¢c acinin komsu biitiinlerine de ¢okgenin dis
acilari denir.

Sekilde EAB, ABC, BCD,CDE, DEA i¢ acilar, KAB, LBC,MCD, NDE,PEA dis acilar-
dir.

15.1. Aksiyom: Bir i¢ a¢1 ile dis aginin toplami 1800 dir.

Bu kisimda tliggenin i¢ agilar1 toplamina ihtiyacimiz vardir. Bu sebeple
licgenlerin i¢ acilar: toplami incelenecektir.

15.3. Teorem: n kenarl bir cokgenin i¢ agilarinin dlgiileri toplamy,
(n—2)-180°
dir.

Ispat: n kenarl bir ¢cokgenin bir kosesinden cizilen késegenler, cokgeni
n tane ticgene ayirdigindan, bu ti¢ggenlerin i¢ a¢ilarinin 6lctileri toplami, cokge-
nin i¢ agilar 6lgiileri toplamindan 3600 fazladir. Buna gore i¢ agilarinin élgiileri
toplam;,

n-180—360 = (n— 2)-180°
olur.
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Ornek: Bir dértgenin i¢ agilar1 toplamy;
(n—2)-180 = (4—2)-180 = 360

Bir besgenin i¢ agilar1 toplami;
(n—2)-180 = (5—2)-180 = 540

olur.
Ornek: i¢ acilar toplami 720° olan ¢okgenin kenar sayisi nedir?
Coztim: (n—2) - 180 = 720
_, 720
=4 =180
n==~6
altigendir.

15.4. Teorem: n kenarhl bir ¢okgenin dis agilarinin 6lciileri toplamy,
3600 dir.

Ispat: n kenarl bir cokgenin i¢ ve dis agilarmm dlgiileri toplami n - 180
dir. Bu toplamdan i¢ agilarin él¢iileri toplami olan (n — 2) - 180° ¢ikarilirsa,
n-180—(n—2)-180=n-180 —n- 180+ 360 = 360°
olur.

Ornek: Dis agilarinin élgiileri toplammin i¢ agilarmin élgiileri toplami-

2
na oranit 3 olan ¢okgenin kenar sayisini bulunuz.

360 2
Coziim: ————— = —
(n-2)180 3

2

w N

besgendir.
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15.6. Tanim: n € N* ve n > 4 olmak tizere disbiikey bir ¢okgenin ke-
narlariin uzatilmasiyla meydana gelen sekle yildizil denir.

Besgen bir yildizil

15.5. Teorem: Besgen olarak tanimlanan yildizilin i¢ agilarinin toplam
1800 dir.

A B
G
c
F
%

a+b+c+d+e=180°

C

Ispat: Bir dis a¢1 kendisine komsu olmayan iki i¢ aginin toplamina esit-
tir teoreminden
ADG iiggenine gére m(FGC) = a+d
EBF iiggenine gore m(GFC) =b + e
dir. CFG tUg¢genin i¢ agilar toplamindan
a+b+c+d+e=180°
bulunur.

15.6. Teorem: n koseli bir yildizilin késelerindeki agilarin élgiileri top-
lami1 (n — 4) - 180° dir.

Ispat: Sekilde ABCDE ¢okgenin kenarlarmim uzatilmasiyla cokgenin di-
sinda 5 tane liggen meydana gelir. Bu tiggenlerin i¢ a¢ilarinin 6lgiileri toplamy,
5-180° dir. Bu toplam ¢okgenin dis acilarini élgiilerinin toplamimnmn iki kati ile
yildizil késelerindeki agilarin 6lgiileri toplamidir. Buna gore,
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A

m
m

D
c

m(A) + m(B) + m(C) + m(D) + m(E) +2-360 = 5- 180

m(A) + m(B) + m(C) + m(D) + m(E) = 180
bulunur. Buna gére n késeli bir yildizilin késelerindeki acilarin 6lgiileri topla-
mi1 (n — 4) - 180° dir.

DUZGUN COKGENLER

15.7. Tanim: Tiim agilarinin 6lgtleri ve kenarlarinin uzunluklari birbi-
rine esit olan cokgenlere, diizglin ¢okgen denir. Diizglin cokgenler, diizglin
licgen (eskenar liggen), dlizgiin dortgen (kare), diizglin besgen, diizgiin altigen,
... gibi adlandirilir.

o |

1 ® o
egkenar lggen Kare diuzgun
{duzguin Ucgen) {duzglin dortgen) beggen

15.2. Aksiyom: Her diizgiin ¢cokgenin tiim koseleri bir gember {izerin-
dedir.

Ornek: Diizgiin altigen sekildeki gibidir.
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15.2. Sonug: n kenarl diizgiin ¢okgenin bir i¢ agisinin 6lciisi,

(n-2)-180°
n
dir.
Ornek: Diizgiin bir liggenin (eskenar ii¢cgenin) bir i¢ acismm 6lciisi;
n-2)-180% (3-2)-180
(n-2y180° _ (3-2)180 _
n n
Diizgiin bir dértgenin (karenin) bir i¢ agisiin dl¢iisii;
n-2)-180° (4-2)-180
(n-2)180° _ (4-2)180 _
n n
Diizgiin bir besgenin bir agisinin i¢ 6l¢iisii;
n-2)-180% (5-2)-180
(n-2)180° _ (5-2)180 _ .,
n n
Diizgiin bir altigenin bir a¢isinin i¢ 6l¢iisii;
n-2)180° (6-2):180
(n-2)180° _ (6-2)180 _
n n
olur.

Ornek: Bir i¢c agismim dlgiisii 1400 olan diizgiin ¢okgenin ka¢ kenarl
oldugunu bulunuz.

Cozim: Cokgenin kenar sayisi n olsun.

n—2)-180
L = 140

n
180n — 360 = 140n
n=9

dokuzgen olur.

15.3. Sonug: n kenarh diizgiin ¢okgenin bir dis agisinin 6l¢iisi,



www.matematikl.com 11

3600
n
dir.
Ornek: Diizgiin bir licgenin (eskenar iiggenin) bir dis agisinin 6l¢iisi;
360 360 0
—=—=120
n 3
NP : . . . . 360 0
Diizgiin bir dértgenin (karenin) bir dis agisinin 6lgtsu; - 90
: - 360 0
Diizgiin bir besgenin bir dis agisinin dl¢iist; = = 72
360 0
Diizgiin bir altigenin bir dis agisinin 6l¢iist; o = 60
olur.

.o 2
Ornek: Bir dis agisinin 6lglisiintin, bir i¢ agisinin dl¢iistine orani — olan

diizglin ¢okgenin kag kenarl oldugunu bulunuz.

Cozim: Cokgenin kenar sayisi n ise
360

n
(n—2)180 —
n

2
7

S =
Il
N
O

Il
NN

olur.

Ornek: Verilen sekilde ABCDE... diizgiin cokgendir. [PE] ve [PB] sirasiy-

la E ile B agilarmin agiortaylaridir. m(BPE) = 108° olduguna gore, bu cokge-
nin kenar sayisini bulunuz.
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Cozim: m(PEA) = m(PEC) = m(PED) = m(PEF) =x alirsak,
rn(C) = m(ﬁ) = 2x olur.
PBCDE bir besgen ise
2 +2x + X+ x+ 108 = (5 — 2) - 180
6x + 108 = 540
x =10
olur.

. 1
Ornek: Diizgilin bir dokuzgenin dis agilarinin élgiileri s i kadar buytilti-

lerek yeni bir diizglin cokgen elde ediliyor. Yeni diizgiin ¢cokgenin kenar say1-
sin1 bulunuz.

Cozum: Elde edilecek yeni diizglin ¢cokgenin kenar sayisi n olsun.
360 360 360 1
= + -~ =40+5
n 9 9 8
n=2_8

olur.

. A
Ornek: Yandaki sekilde ABCDE diizgiin besgen, AFE ise eskenar Tlc¢-
gendir. D, F, H noktalar1 dogrusal ise DHC agisinin 6l¢tistinii nedir?

D
E C
H
A B
Cozim: Diizgiin besgenin bir i¢ agisinin 6l¢iist,

5-2)-180
% = 108’
dir. m(AEF) = 60, m(FED) = 108 — 60 = 48 olur.
Diizgiin besgen oldugundan |AE| = |ED|
Eskenar tiggen oldugundan |AE| = |EF|

olup |EF| = |ED| dir. Buna gore F%D ikizkenar iicgen olur. Ikizkenar iiggenin
tepe acis1 480 oldugundan diger agilari m(EﬁF) = m(EFD) = 66 olur. O halde,
m(HDC) = m(EDC) — m(EDF) = 108 — 60 = 42
m(HDC) + m(DCH) + m(DCH) = 180
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42 + 108 + m(DCH) = 180
m(DCH) = 30°
elde edilir.

15.2. Aksiyom: Diizgiin ¢okgenlerde esit sayida kenari birlestiren ko-
segenler birbirine esittir.

Ornek: Sekilde altigen ve yedigenin késegenleri birbirine esit oldugu
gorilmektedir.

B§®

|AC| = |BD| = |AE| IADI = |AE|

15.3. Aksiyom: Kenar sayisi ¢ift olan diizglin ¢okgenlerde karsilikh
kenarlar paraleldir.

Ornek: Sekilde altlgen ve sekizgenin kar§111k11 kenarlar paraleldir.

208

[AF] // CD] [AB] // [DE], AH] /1 DE 1, [AB] // [FE],
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15.4. Aksiyom: Kenar sayisi tek olan diizgiin cokgenlerde karsi kenara
cizilen dik karsi1 kenari ortalar. Buna gore késeden kenarin ortasina cizilen
dogru parcasi kenari diktir.

A A G
B E B F
: G -
G H D K
D

COKGENLERDE ALAN

15.8. Tanim: Her diizgiin ¢cokgenin kdselerinden gecen bir cemberi ve
kenarlarina teget olan ikinci bir cemberi vardir. Késelerinden gecen ¢cemberi-
ne diizgiin ¢okgenin ¢cevrel cemberi, kenarlarina teget olan cemberine de diiz-
glin cokgenin i¢ teget cemberi denir.

Ustteki sekilde goriildiigii gibi ABC eskenar tiggeni ile ABCDEF diizgiin
altigenin cevrel cemberi ile i¢ teget cemberleri cizilmistir. Bu iki sekilde de;
® 1 i¢teget cemberinin yarigapi,
e R evrel cemberinin yaricapi,
¢ O noktasy, cevrel cemberi ile i¢ teget gemberinin ortak merkezidir. Bu
nokta ayni zamanda duizgiin ¢okgenin de merkezidir.
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15.9. Tanim: Diizgiin ¢cokgenin merkezi ile bir kdsesi arasindaki uzak-
Iiga diizgiin cokgenin yarigapi denir.

15.10. Tanim: Diizgiin ¢okgenin bir kenarini géren merkez aciya, diiz-
glin cokgenin merkez acisi denir.

Yukaridaki 2. sekilde AOB, BOC, DOE, EOF ve FOA acilar1 ABCDEF diiz-
gln altigenin merkez acilaridir. Bu a¢ilarin dlgiileri birbirine esittir.

15.11. Tanim: Diizgiin bir ¢okgenin merkezinin herhangi bir kenara
olan uzaklhgina, o diizgiin ¢okgenin i¢ teget cemberinin yaricapi (apotemi) de-
nir.

Ustteki sekillerde |OH| = r cokgenin apotemidir. //
15.1. Not: r yarigapl bir cemberin i¢ine ve disina ¢izilen 6, 12, 24, 48,

96, ... kenarl diizgiin ¢okgenlerin ¢evre uzunluklari, cemberin ¢ap1 cinsinden
hesaplanirsa asagidaki tabloda verilmistir.

enar[lgneGate [ CEE
Sayisi Cokgenlerin Cevresi resi

6 2r . 3,00000000 2r.3,46410161
12 2r.3,10582854 2r.3,21539030
24 2r.3,13262861 2r . 3,15965994
48 2r.3,13935020 2r.3,14608621
96 2r.3,14103195 2r.3,14271459
192 2r . 3,14145247 2r.3,14187305
384 2r.3,14155761 2r.3,14166274
768 2r.3,14158389 2r.3,14161017
1536 2r.3,14159046 2r.3,14159703

Simdi diizgiin cokgenin alanini bulmak i¢in ti¢ tane teorem verilecektir.

15.8. Teorem: Bir diizglin ¢okgenin alani, ¢evresinin uzunlugu ile ic¢
teget cemberinin yaricapinin (apoteminin) uzunlugunun ¢arpiminin yarisina
egittir.
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A=

Ispat: Sekilde goriildiigii gibi, diizgiin bir cokgeni, tepe noktas1 merke z-
de olan n kenar sayis1 kadar es liggenlere ayirabiliriz. Bir kenar uzunlugu a ve
kenar sayisi n olan bir diizgiin ¢cokgenin cevresi, ¢ = n- a olur.

Diizgiin cokgenin apotemi r ise n tane ikizkenar licgenin her birinin

A .
alam1 A(BOC)= % dir. O halde diizgiin ¢okgenin alany;

n-ar
2

A
A =n-A(BOC)=

bulunur.

15.9. Teorem: Bir diizgiin alanini, ¢okgenin i¢ teget cemberinin yarica-
p1 (apotemi) ile cokgen icinde olusan bir liggenin kenarlarinin ¢carpimina esit-
tir.

A=u-r
Ispat: 15.8. Teoremde BOC iiggeninde u = %ahmrsa,
_nar_GCr_
A= —H =% =ucr

bulunur.
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15.10. Teorem: n kenarl bir diizgiin ¢cokgenin ¢evrel cemberinin yari-
cap1 R ve merkez a¢isiin 6l¢iisii a ise, bu diizgiin ¢okgenin alani,

n .
A=——sina
dir.

Ispat: Sekilde goriildiigii gibi, diizgiin ¢okgen, tepe noktalar1 O olan, n
tane ikizkenar ticgene ayrilir. Trigonometrideki siniis teoreminden,

A(BOC) = -sina
dir. n tane ti¢gen ic¢in, diizgiin ¢okgenin alani,
A =n-A(BOC) = 2 sina

bulunur.

Ornek: Alani1 A = 108+/3 cm? olan diizgiin bir altigenin;
a) Cevrel cemberinin yarigapinin uzunlugu,
b) Apoteminin uzunlugunu bulunuz.

Cozum:
A H B
a) Diizgln altigenin merkez a¢isinin ol¢tisu,
~ 360
m(AOB) = T = 600

dir. Buna gore OAB li¢ggeni eskenar tiggendir.
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A(ABCDEF) _ 108Y3

A(OAB) = : = 18+/3 cm?
2

A(0AB) =2 f = 18v3 cm?

a=R=12cm

b) Apotemi h ve OAB eskenar tliggeninin ytliksekligi oldugundan,

h
aT = 18+/3

h =3v3cm
bulunur. //

Simdi de 6zel olarak diizglin besgen ve diizgiin altigenin alanlari ve ko6-
segen uzunluklar1 hakkinda bilgi verecegiz.

15.11. Teorem: Kenar uzunlugu a olan diizgiin altigenin alanj,
E a D

( a23y3

AR

dir.

Ispat: Diizgiin altigenin alani, 6 tane eskenar ilicgenin alanma esittir. Bir
2
a

kenari a olan eskenar licgenin alani

a®V3 _ a3y/3
4 2

oldugundan,

A=6"
elde edilir.

Ornek: Sekilde, O merkezli cember ABCDEF diizgiin altigenin cevrel
cemberidir.
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|AB| = 3 cmise tarali bolgenin alanini bulunuz.

Cozim:

360
Sekilde de gorildigi gibi dizgiin altigenin bir merkez acisi e = 60°dir.

Olusan tcgenlerin hepsi eskenardir. Buna gore c¢emberin yaricap:
r = |0A| = 3 cm dir. O halde tarali bélgenin alany,
2 63 3

Ap =nr2—%sin60 =m3? - =5 = 911—% cm?

bulunur. //

Simdi verilecek olan teoremin ispatinda bazi trigonometrik bilgilere
ihtiya¢ vardir. (Bu bilgiler icin bkz. trigonometri konusu)

15.12. Teorem: Kenar uzunlugu a olan diizgiin besgenin alanj,

2
Ar = 5%tan 54

dir.

. (5—-2)-180 0
Ispat: Diizgiin bir besgenin bir a¢gisinin i¢ 6lglist - 108" dir.
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C % H % D
Buna gore diizgiin besgende cizilebilecek COD ti¢geni sekildeki gibidir. Burada
|OD| = t secelim. Bu takdirde,
|OH| = tsin 54, |HD| = tcos 54
olur. Burada
|CD| = 2tcos54 =a

oldugundan
_ a __asin 54
t= 2 cos 54’ |OH| = 2 cos 54
asin54
. a

5a2
A=5-A(0CD) = —tan 54
bulunur.

5—/5 12541045

g ve tan 54 = — dir.

15.2. Not: sin 54 = ﬁ: L

Gergekten; sekildeki gibi KLM ti¢genini cizelim.

cosb54 =

ILM| = 1 olsun. N € [KM] ve |LN| = 1 olacak sekilde N noktasini isaretleyelim.
N’den KL’ye [PN] dikmesini inelim. m(KLN) = 36° olur. Bu nedenle,
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ILN| = |[KN| =1
ve P orta nokta olur.

IMN| = x ise |KP|

_ [KN| _ KM| _ x+1
T2 2 T2

A A
dir. KLM~LMN oldugundan
IKL|  |LM|  |MK]

ILM|  |MN|  |LN|

X+1 1
1 X

x24+x—1=0
_—1+5

X12= 75

bulunur. Buna gore,
5-1

IKP| = x+1 _ J_TH _J5+1

2 2 T4

olur. Pisagor teoreminden,

pN| = 3205

elde edilir. Buna gore,

21

15.12. Teorem: Kenar uzunlugu a olan diizgiin besgenin kosegen uzun-

sin 54 = ‘/E-H, cosbh4 = ﬂ
4 8
V5+1
= 2541045
tan 54 = = 2
5—5
8
olur.
lugu,
2
dir.

Ispat:
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15.11. Teoreminde 36 — 72 — 90 liggeninin degeri tespit edilmisti. Buna gore,
ICF| = a(@)

ICE| = 2|CF| = a(@)

olur.

15.13. Teorem: Diizgiin bir ¢okgenin her bir dis ac¢isinin 6l¢iisii, cok-
genin kenarlarinin ¢evrel cember lizerinden ayirdig1 yayin dlciisiine esittir.
T

m(AOB) = m(ABT)

Ispat: n kenarli bir diizgiin cokgenin her bir kenarina ait merkez aginimn
360
Olglisti I cember lizerinde ayirdig1 yayin 6l¢listi de o oldugundan esitlik

vardir.

15.14. Teorem: Diizgiin bir cokgenin i¢ teget cemberinin ardisik iki
tegetinin arasinda kalan yayin 6l¢iisii, diizglin ¢okgenin bir dis agisinin 6l¢ii-
siine egittir.
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m(AOC) = m(ABT)

Ispat: I¢ teget cembere teget olan kenarortaylardan merkeze cizilen
yarigaplar kenarlara dik oldugundan,

m(AOC) + m(ABC) = 180
yazilabilir. m(ATB) biitinler ag1 oldugundan,

m(ATB) + m(ABC) = 180

m(AOC) + m(ABT) = 180
bulunur.

COZUMLU ALISTIRMALAR

1. Bir onbegsgenin bir kosesinden kac tane ticgene ayrilir?
A)10 B)11 (€12 D)13 E)14
Cozlim: 15.2. teorem geregi;

n—2=15-2=13
tane bolgeye ayrilir.

Cevap:D
2. 8 kenarli digbiikey bir ¢okgenin kdsegen sayisi kactir?
A)20 B)21 C)22 D)23 E)24
n(n-—3 8(8-3
Cozum: ( ) = (8-3) = 20
n
Cevap: A

3. 10 kenarh bir diizgiin ¢okgenin bir i¢ agisinin 6l¢iisii kag derecedir?

A)120 B)121 (C)132 D)136 E)144
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n—2)-180 10-2)-180
Cézﬁm:( ) = ! ) = 144°
n 10
Cevap: E
4.
D ABCDE bir duzgin
besgen.
[AD] ve [DB] kose-
E C gen
A B
Verilere gore, m(ADB) = «a kag derecedir?
A)35 B)36 (C)38 D)40 E)44
Cozlim: Diizgiin besgenin bir i¢ acis1 108° oldugundan
m(E) =m(C) = 108°
olur. AED ve DCB ikizkenar iicgen oldugundan
m(EAD) = m(ADE) = m(BDC) = m(CBD) = 36°
bulunur.
m(CBD) = 108 — 36 — 36 = 36°
Cevap: B
5.
E D
" ABCDEF dizgin altigen
L ABKL kare
K
P e CF, L, M noktalari dogrusal
A B

Verilere gore, m(ALF) = a kag derecedir?
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A)65 B)70 C)75 D)80 E)85

Coéziim: Diizgiin altigenin bir i¢ acis1 1200 dir. m(LAB) = 90° oldugun-
dan m(LAF) = 120 — 90 = 30° dir.

|FA| = |AB| = |AL| ve FAL ti¢genin i¢ agilar toplaminda;
180—30

o = m(LAF) = = 759
bulunur.
Cevap: C
6.
Verilere gore, m(CAD) = a ka¢ derecedir?
A)45 B)50 (C)55 D)60 E)65
Cozim: 15.5.teorem geregince;
2x +x+ 2x+ 2x+x =180
8x = 180
_ g =8 _ 180 _ ,c0
a=2x= 2= 1 = 45
bulunur.
Cevap: A

7. Bir konveks ¢okgenin i¢ ac¢ilar toplamu dis agilar toplaminin 3 katidir.
Buna gore, bu cokgen kag kenarhdir?

A)5 B)6 ()7 D)8 E)9

Cozim: Konveks cokgenlerde;
Dis agilar toplami = 360°

I¢ agilar toplam1 = (n — 2) - 180°
(n—12)-180=3-360
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n=38
kenarhdir.
Cevap:D

8. Bir konveks ¢okgenin bir kosesinden 13 adet kosegen cizilebilmek-
tedir. Buna gore, bu cokgenin toplam ka¢ kdosegeni vardir?

A)102 B)104 C)107 D)108 E)110

Cozlim: Biitlin konveks ¢okgenlerde bir kdseden (n-3) tane kdsegen
cizilir. Buna gore;
n—3=13isen= 16
onaltigendir. K6segen sayisy;
n-(n-3) 16-(16-3)
2

= 104

tanedir.
Cevap: B

9. Bir i¢ agisinin bir dis agisina orani 3 olan diizgiin konveks cokgen ka¢
kenarhdir?

A)12 B)11 €10 D)9 E)8

Cozim: Diizgiin cokgenlerde;

. .. (n=2)180°
I¢c agisinin dlciisti, ————
n
. . . 3600
Dis acisinin olciisti,
ise
(n—2)-180
n
360 =3
n
n=3_8
olur.

Cevap: E

10.
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D

ABCDE duzgin beggen
. K " [AD] ve [EC] kdésegen

o

A B
Verilere gére, m(ARC) = a kac¢ derecedir?
A)105 B)106 (C)108 D)110 E)112

Cozim: Diizgiin besgenin bir i¢ acis1 1089 dir.
IDE| = |DC| = a alinirsa EDC tiggeninde

180—-108
m(EDC) = m(DCE) = ———— = 36°
olur. Yine |EK| = |KD| alinirsa EKD ti¢geni;

a = m(ERD) = m(ARC) = 180 — 36 — 36 = 108°

bulunur.
Cevap: C

11.
....ABCDEF.... dizgln
konveks gokgeninde

[CK] ve [EK] aglortay

m(EKC) = 80°

Verilere gore bu cokgen ka¢ kenarhdir?
A)12 B)11 (€10 D)9 E)8

Cozim: Diizglin ¢okgenin biitiin kenarlar esit 6l¢lide oldugundan asa-
gidaki sekil cizilebilir.
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CDEK dortgeninin i¢ acilar1 x + 2x + x + 80 = 360 ise x = 70° dir.
Diizgiin ¢okgenin bir i¢ acis1 2x = 140° dir.
Bu diizgiin cokgenin dis acis1 180 — 140 = 40° dir.

360
_n =
n=9
olur.
Cevap:D
12.
K ....BCDEF....
O diuzgin kon-
A veks ¢cokgen
C E ~
m(BKF) =90°
B F

Verilere gore bu ¢cokgen ka¢ kenarhdir?
A)12 B)11 C€)10 D)9 E)8

Cozim: Duizgiin ¢cokgenin i¢ acilar: x alinirsa dis agilar1 180 — x dir.

2.5. teorem geregi;
180 —x+ 180 —x +90 = x
x = 150°
dir. Bir i¢ acis1 1500 ise dis agis1 300 dir. Buna gore;
360

n



www.matematikl.com 29

n=12
olur.
Cevap: A
13.
E F

D ¢ ...ABCDEFG...
. duzgun  kon-

o " veks ¢okgen

5 m(EBF) = 12°

A
Verilere gore bu gokgén kac¢ kenarldir?

A)12 B)14 ()15 D)16 E)18

Cozim: [BD] dogru pargasini ¢gizersek, asagidaki sekli elde ederiz.
F

IBC| = |[DC| = a alinirsa m(CBD) = m(CDB) = 12° olur. Buna gore bu
cokgenin dis acis1 12 + 12 = 24° olur.
360

olur.
Cevap: C

14.
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E D ABCDEF bir dizgin
altigen
IAKI =4 cm
R C IKBI=2cm
A4 K2B

Verilere gore, |EK| kag cm’dir?

A)V29 B)+V/31 (C)2v28 D)2v29 E)2v31

Cozlim: Dilizglin altigenin biitiin i¢ acilar1 1200 ve verilere gore bir kena-
r1 6 cm’dir. [AE] dogrusunu cizersek, AFE iiggeni 30 — 30 — 120 ii¢cgenini olus-
turur.

E 6 D
6 /30°} 6
F 120°@ C
(o]
6 \30° 6
A 4 K2 B

|FE| = |FA| = 6 ise |AE| = 613
olur. Pisagor teoreminden,
|EK|? = |EA|? + |AK]?
= (6V3)* +4°
|EK| = 2+/31 cm
bulunur.
Cevap: E

15. Verilen bir cokgen 15 tane eleman ile belirtilebildigine gore, kenar
sayisl en az kagtir?

A)8 B)9 ()10 D)11 E)12

Cozim: n kenarh bir konveks cokgenin ¢izilebilmesi i¢in en az (2n-3)
elamani verilmelidir. Buna gore;
2n—-3 =15
n=9
olarak bulunur.
Cevap: B
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